

## 论在四川抗震救灾中的思想政治教育人文价值

张多来,肖立建<sup>①</sup>,阳晶<sup>①</sup>

(南华大学人文社会科学学院,湖南衡阳421001)

**[摘要]** 在这次四川汶川地区爆发的8.0级特大地震的抗震救灾中,充分展示了中国共产党的强大执政能力和科学决策水平,充分发挥了思想政治教育在抗震救灾中的人文价值。文章就思想政治教育在抗震救灾中的人文价值进行分析:一是发挥了思想政治教育导向价值:为抗震救灾确定了价值取向;二是发挥了思想政治教育凝聚价值:为抗震救灾汇聚了各方力量;三是发挥了思想政治教育激励价值:为抗震救灾提供了精神支撑;四是发挥了思想政治教育舆论价值:为抗震救灾营造了强大声势。

**[关键词]** 中国共产党; 执政能力; 抗震救灾; 思想政治教育; 人文价值

**[中图分类号]** D261 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673-0755(2008)03-0001-04

2008年5月12日14时28分,四川汶川地区爆发了8.0级特大地震,北京、江苏、上海、云南、西藏等十几个省市均有震感。截至6月1日,这次地震已造成69016人遇难,368545人受伤,18830人失踪,转移安置1514.74万人,累计受灾4555.2965万人。这是我国建国以来遭受的最大一次地震灾害。灾难发生以后,党中央、国务院号召全国人民同心同德、众志成城、全力以赴投入了抗震救灾。这场抗震救灾,是一次全国性的政治动员,充分展示了共产党的强大执政能力和全国人民的强大合力;同时也是一次思想政治工作的生动实践,充分发挥了思想政治工作在抗震救灾中的“生命线”作用,带给了广大思想政治工作者深刻的思考与启迪。“人文价值”是指对于人自身的意义,它事实上可以覆盖一切价值,因为一切价值归根到底都是对于人的生存和人类文化发展的意义;但在一般情况下为了特定的使用,把它主要理解为区别于经济价值的其他一切价值的总称。在现实生活中,技术含量上贬值的东​​西却能够在人文精神的参与下增值,因为人文精神能够真正给人类带来人文价值与享受。在四川汶川地区爆发这场大地震中,充分显示了中国共产党思想政治教育的人性关怀和人文价值。

### 一 发挥了思想政治教育导向价值:为抗震救灾确定了价值取向

导向作用是思想政治教育目的性、意识形态性的体现,是思想政治工作的基本作用,是其他任何工作都无法代替的作用,也是思想政治工作的导向价值。导向作用主要表现为价值观念导向、奋斗目标导向和行为方式导向。人们总是根

据自己的价值取向对事物进行分析、评价和取舍,选择所持的态度、观点和行为。<sup>[1]</sup>在汶川抗震救灾中,这个价值取向表现为:以人为本、生命至上。这一价值取向贯穿了抗震救灾工作的始终。

地震发生后,党中央迅速召开政治局常委会议,明确“灾情就是命令,时间就是生命。必须全力抢救伤员,切实保障灾区人民群众生命安全”。温家宝总理当日下午飞往灾区。在都江堰市救灾现场,温总理向受灾群众表态说:“我们一定全力抢救生命,只要有一线希望,就付出百分之百的努力。”5月16日,胡锦涛总书记在赶赴灾区后,再次强调:“把搜救生命,抢救伤员,妥善安置受灾群众作为首要任务”。党中央、国务院第一时间作出的救灾部署,两位最高国家领导人亲赴救灾现场对受灾群众作出的庄严承诺,为这次救灾行动树立了一个鲜明的价值导向,即生命第一。让所有受灾群众、救援人员及全国人民统一了一个思想:房子倒了,家园没了,只要人在,一切可以重建,可以重头再来。争分夺秒、不惜一切代价抢救生命,是这次救援行动的核心目标和首要任务。

正是在这一鲜明的价值导向下,各地部队官兵、消防武警战士、公安民警、医卫人员、电力及通讯抢修人员,以最快的速度奔赴灾区,迅速展开了一场生命抢救大行动。由于灾区道路受损严重,车辆无法通行,5月12日夜,各路救援部队弃车徒步开进,某高炮团一支20人的侦察分队率先进入汶川境内,紧急展开救援行动。5月13日下午,成都军区某集团军组成30余人先遣队,冒雨徒步进入映秀镇,第一时间与抗震救灾指挥部取得联系,为营救重灾区受灾群众获得了第一手资料;23时15分,武警某师先遣队200名官兵徒步21

**[收稿日期]** 2008-06-06

**[作者简介]** 张多来(1950-),男,湖南衡阳人,南华大学人文社会科学学院教授。

<sup>①</sup>南华大学人文社会科学学院硕士研究生。

小时,跋山涉水90公里,率先到达汶川县城,在受灾最严重的震中地带展开了大规模搜救行动。至5月15日,第一条通往震中的公路绵竹至北川公路抢通,全国已调集救援大军10万人,解救被困人员10503人,转移灾民5万余人,救治伤员6万多名。<sup>[2]</sup>即使在达到生命极限的72小时后,被废墟掩埋的正常生命很难有生还希望的情况下,搜救行动仍未中断,接连创造了一个又一个生命奇迹,先后在废墟中抢救人员1527名,其中生还者340人。5月20日18时45分,在彭州市龙门山九峰村营厂沟成功解救出被困196个小时的王有群,这位60岁的老太太是此次地震中被掩埋时间最长的生还者。对生命的尊重与珍爱,无不体现在抗震救灾的每一个环节、每一个角落。

## 二 发挥了思想政治教育凝聚价值:为抗震救灾汇聚了各方力量

凝聚作用是指思想政治工作者为了一个目标,充分发挥自身优势,以强有力的工作教育人民、团结人民、激励人民努力创造一个协调、安定、有序的内外环境,达到思想统一、步调一致的目的,发挥 $1+1>2$ 的功效。这种凝聚价值,如同一个巨大的磁场,能最大范围地吸引分散的铁块朝着磁场核心集中。汶川地震突然而剧烈。在没有任何思想准备的情况下,在最短的时间内,通过强有力的思想政治工作,很快凝聚各方力量,迅速开展救援工作,这不能不说是中国共产党执政能力的又一次考验与挑战,是党的思想政治工作优良传统在这次抗震救灾中的弘扬和一个伟大的实践创举。

(一)凝聚了党心军心民心。灾情发生后,党中央、国务院迅速部署,成立了抗震救灾总指挥部,温家宝总理任总指挥长,军队系统成立了军队抗灾指挥部,总参谋长陈炳德任组长,向全国人民发出了众志成城、抗震救灾的伟大号召。为了确保救灾工作急而有序、忙而不乱,各地救援部队到达四川,首先接受思想教育,强化大局意识、使命意识、纪律意识,统一接受指挥部调配。由于党中央、国务院的高度重视,地方各级党委、政府高度关注救灾情况,纷纷派出救援队伍、医疗救治队伍、电力通讯与道路抢修人员,紧急调拨各类救灾物资和工程抢修设备,无偿支援灾区。我们的部队官兵、消防武警官兵、公安民警、医卫人员忠实奉行“听党指挥、人民至上、赴汤蹈火、无私奉献”的献身精神,承受着极度饥饿、极度疲劳的生命极限,冒着余震不断的生命危险,克服了难以想象的困难,从死神手里抢救了无数生命。全国人民心系灾区,以实际行动践行“我们都是汶川人,我们都是中国人”,除积极捐款捐物外,还有成千上万的普通民众自备干粮、物品自发奔赴灾区,甘当志愿者,成为救援大军中的一股重要力量。

(二)集中了人力物力财力。据不完全统计,截至6月1日,共组织投入救援兵力30万人、医卫人员14万人、志愿者20万人,其中国际救援部队7支281人。各级政府共投入抗震救灾资金226.09亿元,其中中央财政投入182.98亿元,地方财政投入43.11亿元。全国共接受国内外社会各界捐赠款物总计415.38亿元,实际到账款物合计376.22亿元(其中到账捐款318.51亿元,物资折价57.71亿元),已向灾区拨付

捐赠款物合计115.22亿元。各省区市到账捐款233.68亿元,已向灾区拨付77.70亿元。外交部、港澳办、台办等相关部门到账捐款22.79亿元,已向灾区拨付11.38亿元。向灾区调运救灾帐篷70.15万顶、被子441.12万床、衣物1134.53万件、燃油62万吨、煤炭127万吨。<sup>[3]</sup>这是我国建国以来一次规模最大的救援行动。

(三)推动了救灾救治救援。截至6月1日,在余震多达9710次的情况下,救援人员冒着生命危险,共解救、转移、安置灾民1514.74万人,从废墟中挖掘出来的生还者6541人。各医疗救治点接受伤员住院治疗91762人,已出院61597人,仍有12243人住院,共救治伤员541258人次;重庆、江苏、浙江、广东、湖北、湖南等20个省区市共接收四川伤员10015人。已安装过渡安置房7600套,有7500套正在安装中,28900套待安装,39700套正在发运途中。<sup>[4]</sup>有力、有序、有效的救灾救治救援行动,确保了灾民有饭吃、有衣穿、有水喝、有房住、有书读、有病能医。

## 三 发挥了思想政治教育激励价值:为抗震救灾提供了精神支撑

抗震救灾,犹如一场没有硝烟的战争,要面临许多常人难以想象的困难和难以置信的危险。要打赢这场战争,除了充足的人力、物力、财力,还需要坚定的信念与超常的意志,需要强大的精神力量去支撑被困人员坚守、坚守、再坚守,支撑救援人员坚持、坚持、再坚持。在这一过程中,有效的激励是最好的精神粮食,是受灾与救援人员的动力之源。

(一)实施精神激励。激励是思想政治教育的重要内容,是指用语言、行动激发人的动机,使人具有一种内在动力,朝着期望的目标前进的心理活动过程。精神激励是激励的重要方面,特别是在这种突发灾难的救援过程中,精神激励是不可或缺的重要手段。笔者认为,在此次抗震救灾行动中,至少在三个方面工作起到了很好的激励作用。一是党和国家领导人亲临救灾一线,看望慰问受灾群众、救援队伍,指挥调度救灾工作。地震发生后,胡锦涛、温家宝、吴邦国等中央领导同志亲赴灾区慰问受灾群众、看望救援人员、指导抗震救灾。他们用一言一行鼓励灾区群众勇敢面对自然灾害,团结一致,互相帮助,共渡难关;高度肯定救援官兵、公安民警、医护人员听党指挥、反应快速、不畏艰难,无愧为中华民族的脊梁;鼓励大家坚定信心、争分夺秒、顽强战斗,努力夺取抗震救灾的全面胜利。党和国家领导人亲临救灾一线,不仅为灾区干部群众送去了温暖,而且极大地激发了全体救援人员的信心与斗志,为救援工作深入开展增添了动力。二是广大部队首长、行政干部、共产党员身先士卒、奋不顾身地投入抗震救灾。榜样的力量是无穷的。部队首长、领导干部、共产党员身先士卒、冲锋在前,这既是一种崇高境界、一种人格力量,也是最有力、最有效的思想政治工作。在这次救灾行动中,涌现了无数部队官兵、机关干部、基层党员的先进典型,他们的优秀事迹感人泪下,催人奋进。成都军区某集团军军长许勇在道路不通的情况下向军区首长立下了“军令状”,5月13日一大早带领近百名党员组成的突击队冒雨上路,短短30多公里的路程走了7个多小时。到达映秀镇后,看到

眼前一片废墟,许军长顾不上休息,带领官兵立即投入到伤员抢救之中。绵阳市中医院手术室护士长、共产党员黄琼,3天内接到7个亲人在地震中遇害的消息,然而繁忙的抢救任务让她几乎没有时间流泪,她强忍着失去亲人的痛苦,夜以继日地坚守岗位。<sup>[5]</sup>所有的部队首长、领导干部、医务工作者、基层党员、教师,不仅是救援人员,同时又是一名思想政治工作者,他们以自身的模范行动,生动地诠释了思想政治工作的真谛,产生了“振臂一呼、应者云集”的良好效应。三是与废墟里的受灾群众实施对话,激励受灾群众坚强活着。由于此次地震的强度十分巨大,无数楼房倒塌,夷为平地,对埋在废墟深层受灾人员的营救难度非常大。在通过反复搜寻找到目标后,为了确保幸存者的生命安全,营救工作往往长达几个甚至几十个小时。在这个漫长的煎熬过程中,被埋人员有的心绪波动,有的极度焦虑,有的体力不支或难以忍受,甚至丧失对生的希望。此时,救援人员在能够提供食品和水的基础上,与被埋人员实施对话,给予精神激励,树立求生信心。北川一居民唐雄与其妻谢守菊同时被埋,其妻先被救出,由于唐雄被埋位置太深,且可能发生余震,暂时不能施救。救援人员边调整营救方案,边和谢守菊一道与其对话,激励他坚强挺住,终于在3天后被成功救出。

(二)开展心理疏导。心理疏导是指运用心理治疗的各种方式对心理问题和心理疾患进行干预和引导,限制乃至消除患者紧张、恐惧等心理因素,使其逐步恢复正常的心理状态。心理疏导是科学有效的思想政治工作方法。世界卫生组织专家断言,没有任何一种灾难能像心理危机那样给人们带来持续而深刻的痛苦。所以,突发事件背景下对公众进行危机心理疏导极为重要,因为受灾群众的心理波动十分剧烈、恐惧心理特别严重,他们十分需要心理调节。这次汶川地震对受灾人员实施心理疏导与救助,是我国大规模灾难救援中的首次,也是心理医学在思想政治工作的一次新的尝试与有效运用。在这次抗震救灾中,大量的心理医生,心理学、思想政治教育专业的学者和学生,组成志愿者团队,开赴灾区,对幸存者进行心理干预。在北川县的一所帐篷学校,灾后的第一节课,一位心理救助者给一群幸存的孩子,每人发一张四方形的白纸,然后让每个孩子任意撕下一角。救助人员逐个地问孩子,撕下的一角代表什么,很多孩子哭了,有的说代表妈妈,因为妈妈不在了;有的说代表家,因为家里房子倒了。救助人员也哭了,哭过以后,她告诉孩子们,这就是现实,撕下的纸片是不能复原的,但残缺的白纸还能折成飞机,依然可以飞翔。孩子们在她的带领下,一同将残缺的白纸折成的飞机掷向天空,将难得的笑容留在脸上。

(三)进行情绪调剂。情绪调剂与心理疏导属同一范畴,只是各有侧重。情绪调剂主要是通过各种方式和途径减少教育对象抑郁、低落、无助等消极精神因素,增加其乐观、自信、向上等积极精神因素,使其心境得到轻松、安宁、平静,逐步摆脱阴影,点燃希望。在汶川抗震救灾中,党和政府千方百计地为受灾群众联系失散的亲人和举行全国哀悼活动就是这次灾后情绪调剂的一种特有方式。大量受灾人员尽管被救出、被安置,但由于通讯中断,无法得知亲人安危,大都

极度悲痛与焦虑。灾后第三天,四川的各大安置点集中设立了寻亲台,中国电信四川公司率先开通了“灾民热线”,中国移动和新浪网联合推出了100865寻亲平台,百度、谷歌等搜索网站先后开通了寻亲贴吧,中央电视台、四川电视台相继开通了寻亲专栏。成千上万的灾民通过以上途径与家人取得了联系,逐步摆脱灾难带来的痛苦,感受亲人团圆的慰藉。为了吊唁遇难同胞,共同寄托哀思,党中央、国务院将5月19日至21日定为全国哀悼日,全国各地以各种方式开展了哀悼活动,表达对遇难同胞的哀思与祈福。这一盛大的哀悼活动在中国是绝无仅有的,五星红旗第一次为无名死难者降下,警报第一次为无名死难者响起,全国人民第一次为无名死难者共同哀悼。广大受灾群众、受害家庭通过哀悼活动,得到了一种情感的释放、情绪的调剂,增强了与悲痛告别、重塑希望,与灾害抗争、重建家园的决心与信心。

#### 四 发挥了思想政治教育舆论价值:为抗震救灾营造了强大声势

舆论宣传是思想政治工作的重要手段。通过舆论宣传,可以促使人们的思想向我们提倡与褒扬的方向发展,强化积极方面,化解消极方面。应该说,在汶川抗震救灾中,党中央、国务院和全国各地都大量使用了舆论工具,充分发挥了舆论作用,为抗震救灾营造了强大声势和良好氛围。

(一)主题鲜明突出。地震发生的第一时间,中央电视台、各大型网站进行了灾情发布,随后全国各大新闻媒体围绕抗震救灾纷纷展开宣传报道。所有报道突现了两大鲜明主题,即“抢救生命”、“支援灾区”,把全国及全球华人的心与灾区人民的心紧紧连接在一起,并向全世界传达了一种声音:“中国人民生命可摧、房屋可毁、精神不倒”。各主流媒体在危难时刻、紧急关头成功发挥了传递信息、凝聚人心、鼓舞斗志、服务大局的重要作用。

(二)声势浩大壮观。中央及全国各地几百家电视台、几百个电台、全国各地上千家报社、一百多家网站参与了救灾报道,还有不少国外媒体实行了跟踪报道。在重灾现场、医院、车站、机场、安置点、募捐现场等等,只要有灾民、有救援队伍的地方就能看到新闻记者的身影,参加报道的新闻工作者达数万人。截至5月20日,中央电视台各频道推出的直播特别节目总时长达676小时,创电视直播史纪录,平均每天有10.3亿观众收看中央电视台抗震救灾报道。这次抗震救灾的整个宣传报道工作,参与人员之多、报道规模之大、受全国人民关注度之高,乃世之罕见。

(三)报导准确快捷。汶川地震发生后,中央电视台迅速反应,组织精干队伍第一时间赶赴救灾现场,了解信息,掌握情况。5月13日开始,连续15天,中央电视台全天24小时播出《抗震救灾,众志成城》大型节目,多角度、全方位、第一时间报道各灾区受灾及救灾情况;同时邀请专家给予点评解说,让观众准确、及时、科学地认识与了解地震及救援工作。其中在5月14日和15日的直播节目中,中国测绘科学研究院首次采用地理信息系统高新技术,在直播现场提供了大量灾区三维模拟地图,灾区的地形地貌、道路、村庄、河流、地名等信息一目了然,为观众全方位了解灾区情况提供了更加形

象直观的途径。准确快捷的新闻报道,让全国人们乃至世界人们真实、及时地了解了受灾情况和救灾进度,将灾区人民与全国人民的心紧紧相连。

(四)场境感人至深。在各大新闻媒体对抗震救灾工作的报道中,新闻工作者拍摄、捕捉了无数震撼心灵的新闻图片、电视画面,记录、发掘了无数感人至深的英雄人物,留下、记住了无数令人揪心的场面。我们无法忘记那些幼小的生命,蜷缩着,鲜血已经凝固,如同熟睡的样子;无法忘记一位村民为了让遇难的妻子死得有尊严,将她绑在身后用摩托车载着回家的场景;无法忘记谭千秋老师弓着身子,双臂紧紧箍着讲台,用全部的身子护着讲台下的4个孩子的姿势,这是一名心胸博大、无私无畏的人民教师最后的姿势,等等。任何一个有良知的人都会为之感动和落泪,都会自觉意识到肩上的责任和义务。这份感动,将永远鼓励劫后余生的幸存者好好地活下去,努力重建家园;永远鼓励社会各界人士伸出援助之手,奉献自己的爱心。

这场抗震救灾的实践启示我们,无论时代怎样发展、物

质技术条件怎样进步,人的精神力量和主观能动作用在一定条件下具有决定性影响,抓住了这一点,就抓住了攻克困难的核心要素,抓住了完成任务的关键环节。这场抗震救灾的实践再次证明,思想政治工作是共产党领导人民战胜任何困难的一大政治法宝,是做好一切工作的生命线,充分显示了在四川抗震救灾中的思想政治教育人文价值。

#### [参考文献]

- [1] 张耀灿,郑永廷.现代思想政治教育学[M].北京:人民出版社,2006.131.
- [2] 邹声文,黄全权,张景勇.生死竞速72小时—四川汶川地震救援纪实[N].人民日报,2008-05-16(4).
- [3] [4]2008年6月1日国务院抗震救灾总指挥部权威灾情数据发布[EB/OL].人民网,http://www.people.com.cn.
- [5] 新华社记者.整体突击,筑起生命通道[N].人民日报,2008-05-17(8).

## On Humanities Value of the Ideological and Political Education in Sichuan Earthquake Relief Works

ZHANG Duo-lai, XIAO Li-jian, YANG Jing  
(University of South China, Hengyang 421001, China)

**Abstract:** The earthquake relief works of the major earthquake measuring 8.0 Richter scale, which jolted Wenchuan County of Sichuan Province had fully reflected the powerful ruling ability and macro-scientific policy-making level of Communist Party of China, and also displayed the humanities value of ideological and political education in the earthquake relief works. This article carried on an analysis of the humanities value of ideological and political education in the earthquake relief works: Firstly, it has displayed the guidance value of ideological and political education, which has determined the value orientation for the earthquake relief works; Secondly, it has displayed the condensation value of ideological and political education, which has gathered all quarters strength for the earthquake relief works; Thirdly, it has displayed the drive value of ideological and political education, which has provided the spiritual support for the earthquake relief works; Last, it has displayed the public opinion value of ideological and political education, which has built the formidable momentum for the earthquake relief work.

**Key words:** Communist Party of China; Ruling ability; Earthquake relief works; Ideological and political education; Humanities value